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B. Sc. Biologie Modul Biologie IV — Nr. 1

Vorlesung Biochemie — Teil A
Abschluss- und Wiederholungsklausur am 29.01.2010

(Blockschrift)
Semester....cooiiie

Wichtig: Bei allen Rechenaufgaben muss der Rechenweg klar ersichtlich sein,
andernfalls kann keine Wertung der Aufgabe erfolgen!

1. Gegeben ist die Reaktion:
Glucose-1-Phosphat <> Glucose-6- Phosphat
Der AG®’-Wert betragt —7.1 kJ x mol” bei 25 °C.

Welchen Wert hat der Quotient K¢q = [Glucose 1- Phosphat]/[GIucose -6-Phosphat] unter
Gleichgewichtsbedingungen? (R =8.32 J x K" x mol™)
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2. Nach welcher Eigenschaft werden Proteine bei den folgenden Verfahren jeweils
aufgetrennt?

a) Affinitatschromatographie
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b) Gelfiltrationschromatographie
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c) Ionenaustauschchromatographie
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d) SDS-Polyacrylamidgelektrophorese
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3. a) Geben Sie eine exakte Definition fur den isoelektrischen Punkt einer Aminosaure.
Do Jevele Ly he Punhd @AW/DHW
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b) Welchen Wert hat der isoelektrische Punkt der Aminosaure Glutamat?
(Die pK,-Werte der ionisierbaren Gruppen betragen 2.19, 4.25 und 9.67.)
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4. a) Formulieren Sie die von der Phosphoglycerat-Kinase in der Glycolyse katalysierte
Reaktion, wobei Sieéi]r die C3-Einheiten auch die Strukturformeln angeben.
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b) Welches Intermediat tritt bei def Réaktion auf und welche Bedeutung hat dieseg[fi]r
die Sauerstoffbindung des Hamoglobins?
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5. a) Was versteht man unter einer ,Synthase"?
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b) Was versteht man unter einer ,Synthetase"?
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6. a) Welche Aminoséauren bilden das Glutathion?
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b) Zeichnen Sie die Strukturformeln der einzelnen Aminosauren!
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c) Welche zwei Enzyme sind fur die antioxidierende Wirkung des Glutathions

notwendig?
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d) Welcher Cofaktor wird fur die Reduktion des Glutathions gebraucht?
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7. Die Anderung der freien Standard-Enthalpie bei der Glykogenphosphorylase-Reaktion
liegt ungefahr bei 0 kd/mol.

a) Formulieren Sie die Reaktionsgleichung. — Wortgleichung.
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b) Erklaren Sie, warum die Reaktion in Richtung Glykogenabbau ablauft,
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8. Glucose-6-phosphat (Glc-6-P) ist ein zentrales Stoffwechselintermediat.

a) Glc-6-P wird vom Enzym Phosphoglucomutase gebildet — Nennen Sie dessen

Substrat.
%u~A~? .

b) Zu welchem Produkt wird Glc-6-P unter aeroben Bedingungen in Muskelzellen
abgebaut? - Benennen Sie diesen Stoffwechselweg.
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c) Welches Produkt, das in das Blut abgegeben wird, wird in Leberzellen aus Glc-6-P
gebildet? - Benennen Sie das dazu notwendige Enzym.
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d) Warum besitzen Muskelzellen das unter c) genannte Enzym nicht?
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